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l Общие поло?кепllя
tIасrOяцая меюдffсa поверки примеIяется ди црведения повФки измерителей частицrьп

разрядов D-22, (далее по тексту - измерители), изготавливаемьD( КVТЕК Роwеr Systems РИ.
Ltd., Индия.

При опрделении метрологических харllктеристик в рамках прводrмой поверки обес-
печивается:

- передача единицы импульсного электрического нaшряжения с дJштельностъю импуль-
са от 4,10-1' до 1,10 ' с, угверхиешой приказом <Dедершьною llгеIIтства по текоrческому реry-
Jмрваппо и мgгрологии еоссruцарг) ог 30.12,2019 г. J'(Ъ 3463, подIверждulющая проlежив:lе-
мость к государствеIшому пфвиtIному тrлону ГЭТ l 82-201 0.

На поверку представJIяется измеритель, }комплекгов:urяьй в соответствии с

руководством по экспJIуатации, и комплекг следующей докуttентации:
- руководство по эксплуатации.
При проведении поверки следует руководствоваться укд}alниJIми, приведенными в

п.п. 2 - б настоящей мЕтодики поверки и р}ководстве по эксплуатации.
МЕтодом, обеспечивающим реализацию методrки поверки, явJIяется метод прямьD( из-

мерний.

2 Перечень операций поверкп
2.1 Поверка проводится в объеме и в последовательности, указанной в таблице l .

Таблица 1 - чень оп ип вичнои и п иодических пов Kilx

4 Требования к спецпаJrпетам, осуществляющим tloвeptv
4.1 К проведению поверки доIIускают специалистов из числа сотудников оргаяизаций,

a!ккредитовzlнНьD( Еа право проведения поверки в соответствии с действующим законода-

тельством РФ, изlr.плвших настояIItую методику поверки и руководство пользовате-

обязательность
вьшоrпrения операций

поверки при
периодиче_

ской
поверке

Номер раздела
(пункга) методики
поверки, в соответ-

ствии с которым вы-
полняется операция

поверки

первичной
поверке

7,Ща .ЩаВнешний осмотр
[а 8.ЩаПодготовка к поверке и опробование сред-

ства измерений
9Ща .ЩаПроверка програь{много обеспечения

.Ща ДаОпределение метрологических характери-
стик средств измерний

!а 11ДаПодтверждение соответствия средства из-
мерений метрологическим ваниям

Нмменовшrие операции поверки

l0

3 Требования к условиям проведения поверки
3. 1 Поверка долхна проводиться при след},ющих условиях окру)кающей среды:

- температура окружаrощей среды, ОС от +l5 до +25;

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106;

- относительнм влФкность воздух4 %о до 80.

3.2 Напряжение питающей сети переменного тока частотой от 49,5 до 50,5 Гц, дей-
ствующее значеЕие нztпряжен}Ur от l98 до 242 В. Коэффициент искrt]кения синусоид:tJIьности

кривой напряжения не более 5 о/о. остальные характеристики сети переменного тока доJIжны

соответствовать ГоСТ з2l 44-201 з.
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ляlруководство по экспJryатации на поверяемое СИ и имеющих cTzDK работы по даItному ви-
ду измерений не менее l года.

4.2 Специалист должен пройти инстукт:Dк по технике безопасности и иметь действу-
ющео удостоверение на право проведения работ в электроуст:lновках с ква.пификационной
группой по электробезопасности не ниже III до и выше 1000 В.

5 Метрологпческие п технические требоваппя к средствам поверкп
5.1 При проведении поверки должны примепяться средства поверки

характеристикalми, указанными в таблице 2.

Таблица 2 - М гические и технические бования к дствам по

5.2 Средства измерний, применяемые при поверке, должны обеспечивать требуемlто
тоtшость, бьrгь поверены и иметь действутоlш,rе зalписи о поверке во ФГИС <Аршин>. Этало-
ны е,щlниц величин доJIжны бьпь атгестованы и иметь свидетельства об аттестации.

6 Требоваяия ýсловия) по обеспечеппю безопасности проведеппя поверки
При проведении поверки должны собrподаться требования ГосТ 12.1.019,

ГОСТ 12.3.019, а также выполнен комплекс мероприятий по обеспечению безопасности,
устalновленньD( прикlвом Министерства труда и социальной защlты РФ от 15.12.2020 г.
J,{b 903н <Об рвержлении прzlвил по охрaше труда при эксплуат! ци электроустчlновокD.

Перел проведением поверки необходимо ознакомиться с наgтоящей методикой, экс-
плуатационной докутuентацией на поверяемые СИ и средства поверки.

с

з

Операции по-
верки, требlто-

щие применения
средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствalм поверки, необход,tмые для прове-

дения поверки

Перечень рекомепдуемьrх
средств поверки

Срелства измерений температуры окружаю-
щей среды в диапазоне измерений от 15 до
25оС,сА=+0,4оС;
средства измерений относительной влФкно-
сти воздуха в диrшазоне измерений от 20 до
90 о/о с Ь= +3 Yо:

п.3.1
Условия прове-
дениJ{ поверки

средства измерений атмосферного давленшI в
диап.rзоне измер€ний от 80 до l0б кП4 Д =
+0,3 кПа.

Измеритель-регистратор
комбинированньй
Librotech SX100-P, реги-
страционный N9

BLR80508-20.

п.3.2
Условия прове-
дения поверки

Срелства измерений действ}тощих значений
напряжения переменного тока от l54 до 450
В с б не более 0,2 %;

средства измерений частоты от 45 до 55 Гц с
А не более 0,02 Гц;
средства измерений коэффициента искажения
синусоидirльности кривой нtшряжения от 0 до
30 % с Е не более 0,2 % (лри Kg < l%) и не
более 10 % (при Ku > 1%).

Регистраторы покaвателей
качества электрической
энергии Парма РК3.01ПТ,
регистрачионньй
N9 25731-05.

п,l0 Опрелеле-
ние метрологи_
ческих характе-

ристик средств
измерений

Рабочий этzллон единицы измерений импуль-
сного электрического н:шряжения в диапа-
зоне от 2 мВ до 40 В не нихе 2 разряда, по
ГПС, 1тверменной приказом Росстандарта
от 30.12.2019 г. Ns 3463;

Осциллограф цифровой
запоминающий
WaveJet352, регистаци-
онньй }ф 32488-06;

примечание - допускается использовать при поверке другие эталоны единиц величин или
, обеспечивающие необходимую точность измерений.средства измерений



.Щоlu<кн бьrь таrc Феспечевы требоваgвя безоп*тосrт, уrдзавп,lе в эхспп]дтаltпоs-
пых дрýшсЕтах Еа срqдсва повФЕ.

7 Вrэшшй осиотр срсд.твs пзм?рGЕпfi
7.1 Прп првсдсяrв вЕеIIпеm осмотрв доlшо бьrь усгавовlIсЕо с(ютвсrствsе

поверязr,rою СИ слс,lуюtчрм трсбоваЕrям:
- отсутсгввс }д€ханrlчсскЕх поврсцдсвкй вiaФптещ соадЕilrгqлшtл( кабепс* п рвъ-

сrrоц вJIЕяюtшо( ва его рвботоспосйносгь;
- соотDсIсгsЕе тсбовакяяl комrшекпrосги в марrtaрвш, прuзsдёm,ш в РЭ;
- сернЬШ Horrcp в обозвачсшяе тппа, ваяссённыс па корпус ЕаrGрвтсщ доrшl бrrгъ

чаIе]tш ! 8е доЕусrагь Ееодозвачности в проrпсЕпЕ.
7,2 СоgгвtФствпе тбованяяlt комlrлскт!оств ý }lарIrровm, а тшокЁ отсуrglвЕе

ввФпаrfi !(Ф(аяичоскж поврецдевпf, rrрверяlотся BlBl.aлao.
7.3 Рвультвr опФдцs повс?кп по 7.1 сшrаетсr по[ожtrтqшЕпa, сслп oтсyтcT ByсrT

вЕGII]5Ес MexaнEtaeclqc повIEцдсвия, кошtлсктаосгь п liарrхроlЕа соgгзстствуаг
цобовавuпl РЭ, защдской воr.Ф r мошфшсцЕя, E EcccEEIe Еs ropEyc ЕrмерЕDещ
чит8сI\dы и Ire доЕускают ноодЕо:lЕаtlЕосlu в црчтсвпв.

8 Цодготовrr к поверхе п опробовапrэ срлсrтr пзuерltd
Е.1 Цодготозtв к поввркс
8.1.1 Срсдсаэа повсрЕr доJIжны быь по,ztrgювлшI к pбcrre соппаrно указаниsli,

прlведсЕIlнм в соогвgтсвуюЕш( эхспл)втацяоЕЕr,D( докуllеЕrах.
E.t.2 .Що проведсвпя поверкв пов€рtrrеJlю Е8дтфкЕт озЕаrочпъсr с экс,тlryатf,щоЕной

доrумеuтацяgй Еr повсряенос СИ н вспольз)€мнс средgгrа rовФхr.

8J Опрбовrпlе
82.1 Опрбоваяпе прводят rr}rra,r Еров€рr(я рабоФоспособЕостц вr,срrтсJц посJIе

вЕ,Iюrrеusя ншIрлкеsпя пtlт8rпя п подrтпочеmя em х ГIК
8.4.2 Рсзультrг опсраrIш счпт8сrcя полФкЕте,ьЕшм, ссJIв ЕпaФЕтаrБ вкrrючаgтс& ва

лицевой павgrв горкт Еп.щхатор рабоmсrrособяосат, оргаш }правлсшr фlшоrвошруlот, ч
на моштор IIК коррrтно отобрвлвзтся вм явфорrrаrg{r.

9 Прверв прФrшпЕопD фсспсчсЕЕr
9.1 ,Щ.лr проверкп вс?сш црграtбluоIв обес!спсш, Еrобхошaоl
- вкпючвтс пmiцвс l*ý{ФпеJri Е зшустЕтG прцрmлос обепсчсше (ýJIgе - ПО),

веобхощlос д,rя его рботц ва rо!.пыgtЕрс;
- зайштс в шсшо VI Рюрrtiсз !t в появrвIпGldGs оЕс провс,рьтс aoxcp в€рЕl ПО, rж

показаво ва рвсувве l.
9.2 Резуьтаrг операщlв счrтаsтti поJIоrквташЕым, сслв воrrФ ЕрсЕп цргрбд,rЕого

бсспечсвпя вс вrхс, чем 22.3.
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Рисlъок 1 - Номер версии ПО

10 Определенше метрологических характерпстик средств шзмерений
10.1 Проверка относительпой погрешпости воспропзведеЕий кджущегося заряда

встроенным калпбратором без подк.лючения блоков сопряжеЕпя
10.1.1 Опрелеление погрецшости воспроизведений каяqдцего заряда встроенным ка-

либратором проводится посредством осциллографа, резистора с сопротивлением 50 Ом и
экранироваIнной емкости 100 пФ.

- действительное значение нагрузоtшого резистора должно быь определено с погреш-

ностью не хуже +0,5 %;

10.1.2 Определение относительной погрешности воспроизведений кажущегося заряда
производите в следующей последовательности:

- соберите схему измерений подключив последовательно коаксиальIlым кабелем один
вывод экранированной емкости 100 пФ к выходу ка;rибратора Фазъем CAL). Затем полсо-
ед]ните второй вьвод емкости ко входу осциJuIографа. На вход осциллографа парrulлельЕо
подсоедините пшрlзочпьй резистор, Значение нагрузоIшого резистора должно быть
R.:50 Ом. Входное сопротивление осциллографа должrо быть l МОм;

- уст.lновите на осциллографе максим.шьЕую полосу пропускания (500 МГч);
- задайте прогр:tь{мно, в соответствии с РЭ, на каrrибраторе значение кaDкущегося заряда

1 пКл положительной поJuIрности;
- органalми упрalвления осциллографа добейтесь набJ]юдениJI на экрaше од.lноtшого им-

пульса с размещением Еа площади (не менее %) экрана, к:к покlвllно на рисунке 2;
- органаL{и упрzвления осциллографа выберите п}цкт меню <Измерение площадл сиг-

нала (интеграlrа сигнма)>, зафиксируйте поJryченное значение площади устzшовив верти-
кальЕые к)?соры, как покlвано на рис}ъке 3, и занесите его в таблицу 3,

10.1.3 Повторите последовательно измерения по п. 10.1.2 для всех воспроизводимьD(
номинмьньD( значений кажущегося заряда положительной полярности в соответствии с таб-
лицей 3,

10.1.4 Повторите последовательно измерениJI по п.п. 10.1.2 - 10,1.З для всех воспроиз-
водимьrх номинальньD( значений кФкущегося заряда отрицательной по:rярности в соответ-
ствии с таблицей 3.
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Рисlнок 2 - Положение вертикaшьньD( к}рсоров на экране осчиллографа

Таблица 3 - льтаты

бt Э, вЕ

Где:
- Q"o* - номинапьпое значение кalкущегося заряда, задаваемого на калибратор;
- S - измереппое на осциллографе значение площади сиIъала;
- Q* - посшrтанное по формуле l, на основании результатов измерепий S, значение ка-

6

БQ, % бQооп, О/оQ*, пКлQ"or, пКл S, пВ,с
Положительная поJIярность
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- EQ - пос.штанное по формуле 2 значение относительной погрешности воспроизведе-
ний значений кzDкущегося заряда калибратором;

- бQoon - допустимое значение бQ,

10.2 Проверка относптельной погрешЕостп пзмереlrшй кд2кущегося здрядд
10.2.1 Прверку проводите по схеме следующим образом:
- соберите схему измерений последовательно подсоединив вход экрlшированной емко-

сти l00 пФ коаксиа.пьньпu кабелем к вьD(оду калибратора фазъем CAL), а её вьD(од ко входу
АМР IN измеритеrrr ЧР;

- вкJIючите питапие измеритеJIя и запустите ПО;
- в меню (MODE) установите режим KAUTO > и значение кажущегося заряда, задавае-

мого с калибратора, 1 пКл положительной поJlярности, как покiвilно на рисунке 3;

- вкJIючите подачу с калибратора значение каж}.щегося заряда 1пкл и призведите из-

мерения, результаты з:lнесите в таблицу 4.

10.2.2 Повторите последовательно измерения по п. 10,2.1 для всех остalльньD( номи-
нzlльньD( значений кшqлцегося заряда положительной поJUIрноfiи в соответствии с таб.тп,r-

цей 4.
10.2.3 Повторите последоватеJIьно измерения по п.п. 10.2.1 - |0.2,2 для всех номинalль_

ных значений кФкущегося заряда отицательной полярности в соответствии с таблицей 4.

r- Ф- '- ,* la
ra

бdь.+ri'F.q
, a .t,a6 }Ф -:lt' !a'

J д
49.7 f."*

l

рисlтrок 3 - Схема прверки погрешности измерений ка]кущегося заряда
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Таблица 4 - Рез таты по шности изм нии

Где:
- Qo - значение кахý4цегося заряда задаваемого на калибратор;
- Q* - значение к:Dкущегося заряд4 измер€нное измерителем;
- бQ - посчитанпое по формуле з значенпе относительной погрешности измерений зна-

чений каrrсуlцегося заряда;
- БQооп - допустrпr.rое значение бQ.

11 Полгверкденпе соответствия средствд шзмереппй метрологпческпм трбовапп-
ям

11.1 Дя каждого измеренного значенItя s из табrпrцs З рассчитайте соответствующие

значения Q*по формуле:
Q*=S/&" (l).

Результаты выщ.rслений занесите в таблицу 3.

Дrя каrкдого поJI}л{енного значения Q* из таблицы 3 расстrтайте погрешность измере-

ний бQ по формуле:

бQ = l00{Q- - Q"o,) / Q"o" (2).

Результаты вычислений занесите в таблицу 3.

Результаты операции поверки по п. l0.1 сtштllются удовлетворптеJIьными, есJIи полу-

ченные значенИя бQ из табrптчы 3 не превышают допустимьD( пределов +5 О%,

11.2 Для каждого поJryченяого значения Qo и Q* из таблицs 4 расс,штйте погрешность

измерний бQ по формуле:

ýQ = l00.(Q, - Q") / Q" (3).

8
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Результаты вычислений занесите в таблицу 4.
Результаты операции поверки по п. l0.2 сIштzlются удовлетворительными, если поJry-

ченные значениrI БQ из таблицы 4 не превышают допустимь,D( пределов *10 Уо.

l1.3 Критериями приЕятия специалистом, проводивIIшм поверку, решениJI по
подтверждепию соответств}tя средства измерений метрологическим тебовани-пrr,
уст:lновленным при уIверждеЕии типц явJIяются:

- обязательное выполнение всех процедур, перечисленньD( в п}нктzlх 7, 8.2,9, |0 ll
соответствие действительньD( значений мЕтрологических характеристик поверяемою
измерителя, требовд .rя\.l, указапъп{ в rrуIflс-ах 1 1.1 и 1 1 .2 насrOflцей методrки поверки.

12 Оформлепие результатов поверкп
12.1 В соотвgгствии с действующим з:жонодатеJIьством в области обеспечения ед{н-

ства измерений сведения о положительньD( и оlрицательньD( результатах поверки передarют-
ся в Федера.ltьньй информационньй фонд по обеспеченшо едлнства измерний,

12.2 !Ьмерrrе;п.t, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются год-
ными и допускtlются к применению. На основании письменного заявленпя владеJIьца сред-
ства измерений или лицц предстzlвившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке,
оформленное на брrажном носителе. l

12.3 При отицательньD( результатzrх поверки rЕмФитши признilются не годными и не
допускаются к применению. На основании письменного зaUIвления владельца средства изме-
рений или лицц пр€дставившего его на поверку, вьцается извещение о непрпгодности,
оформленное на бу {ажном носителе.

Зам. нача.,,тьпи ка ценца 20l Ю.А. Шатохина

Начмьник отдела201lз С.Ю. Роголоrн

Начальник лаборатории 20 1 /1. l А.А. Кучобин
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